



### 《深入学习贯彻习近平总书记 关于工人阶级和工会工作的重要论述》天天读

中国特色社会主义工会发展道路作为一种理论体系,是在推进中国特色社会主义伟大事业的历史进程中形成和发展起来的,也必然随着伟大事业的继续推进而不断丰富和完善。我们的工运事业越前进、越发展,新情况、新问题就会越多,面临的风险和挑战就会越多,面对的不可预料的事情就会越多。随着中国特色社会主义不断发展,我们的制度必将越来越成熟,我国社会主义制度的优越性必将进一步显现,我们的道路必将越走越宽广。

## 造就有理想守信念、懂技术会创新、敢担当讲奉献的宏大产业工人队伍——

# 我省积极推进产业工人队伍建设改革向纵深发展

近年来,我省产业工人队伍建设改革工作,按照政治上保证、制度上落实、素质上提高、权益上维护的总体思路,扎实推进产业工人思想引领、建功立业、素质提升、地位提高、队伍壮大等重点任务,在加强统筹协调、创新体制机制、强化支撑保障等方面迈出了坚实的步伐,取得了显著的成效。

### 坚持统筹推进 合力整体推进

省委将产业工人队伍建设改革作为全面深化改革的一项重要任务,与技工大省建设、制造强省建设等统筹推进、整体推进。省委主要负责同志专门就产业工人队伍建设改革作出指示,要求各地各单位提高站位、深化认识,以点带面、有序推进,加强统筹、营造氛围,把产业工人队伍建设纳入各地经济社会发展规划,真正摆上重要议事日程。省推进新时代产业工人队伍建设改革协调小组先后召开八次会议,研究贯彻落实的具体举措。协调小组办公室切实履行职责,定期研究工作,加强工作交流,推动改革任务落实。各地各单位按照改革任务分工和时限要求,成立领导机构,制定工作方案,有力有序推进推进本单位、本系统改革工作。

### 提升综合素质 畅通发展通道

完善产业工人政治安排的制度机制,省党代表、人大代表中,一线工人比例较上届均有所提高;产业工人在工会、妇联、共青团等群团组织代表大会代表中的比例进一步提高,产业工人在群团组织挂职兼职工作取得积极成效。坚

持学历教育与职业培训并重,推行终身职业培训制度,2018年以来全省共开展各类补贴性职业技能培训319.86万人次。统筹劳动和技能竞赛活动,全省每年开展各类竞赛1万场以上。截至目前,全省技能人才总量达到605.76万人,其中高技能人才169.67万人。畅通工程技术领域技能人才与专业技术人才职业发展通道,推动企业、技工院校、第三方评价组织做好技能等级认定工作,积极培育选树产业工人先进典型。2020年,34名优秀产业工人代表当选全国劳动模范,占我省受表彰比例的40.5%。

### 加强制度建设 改革走深走实

围绕加强和改进产业工人队伍思想政治工作,推进职业教育改革,建立终身职业技能培训制度,提高技术工人待遇,推进人才分类评价改革等重点改革任务,我省结合实际制定出台了《关于加强和改进新时代产业工人队伍思想政治工作的若干措施》《安徽省职业教育改革实施方案》《安徽省企业技能人才自主评价试行办法》《关于改革国有企业工资决定机制的实施意见》等一系列政策文件,着力健全我省产业工人队伍建设改革“1+N”制度体系。同时,各有关单位在编制本单位“十四五”发展规划时,都把推进产业工人队伍建设改革作为重要内容,积极谋划落实举措,进一步明确目标和任务,推动改革走深走实。

### 加快法治建设 强化支撑保障

为加强有关产业工人队伍建设的法治保障,我省颁布

实施了《安徽省工会劳动法律监督条例》,推动法治安徽建设及和谐劳动关系构建。贯彻落实《安徽省集体合同条例》《安徽省企业民主管理条例》等,督促企业依法履行社会责任,保障产业工人合法权益。同时,将产业工人队伍建设改革纳入技工大省建设总盘子,省财政每年统筹安排就业、人才、技工大省等各类专项资金10亿元。落实高职院校生均拨款制度,建立中职学校生均拨款制度,分类推进中等职业学校免学费。健全财政转移支付同农业转移人口市民化挂钩机制,加快农民工融入城市进程。为加强有关产业工人问题的理论研究和教学实践,在省委党校(安徽行政学院)开设了产业工人队伍建设改革课程。

下一步,我省将深入学习贯彻习近平总书记关于产业工人队伍建设改革的重要指示精神,以深入学习贯彻党的十九届六中全会精神和省第十一次党代会精神为契机,在抓好重点改革任务落实,开展调研评估工作的基础上,扎实推进试点工作,推动增强工作合力,积极营造良好氛围,不断推动产业工人队伍建设改革取得新的更大成绩,为加快建设经济强、格局新、环境优、活力足、百姓富的现代化美好安徽提供强大人才支撑。

(李林 本报记者 蒋云帆)

## 要闻简报

- ◆习近平出席并主持中国—东盟建立对话关系30周年纪念峰会。正式宣布建立中国东盟全面战略伙伴关系。
- ◆全国政协十三届常委会第十九次会议开幕,汪洋主持,赵乐际作报告。
- ◆中宣部举办学习贯彻党的十九届六中全会精神研讨班,学习领会全会精神,培训基层宣讲骨干。

(据新华社11月22日电)

## 深入学习贯彻党的十九届六中全会精神

### 送党课到基层 助力乡村振兴

本报讯 11月19日上午,省总工会干部学校、省机械冶金工会赴大董村开展送党课到基层和“我为群众办实事”主题党日活动。界首市总工会、郝集乡和大董村村两委干部、党员代表、群众代表参加了活动。

省总工会千校教师以《学习贯彻党的十九届六中全会精神,安徽省第十一次党代会精神 全面推进乡村振兴》为题作了专题党课。党课从中国共产党百年奋斗的伟大历程、重大成就、历史意义、宝贵经验和启示要求等几个方面对党的十九届六中全会精神进行了通俗易懂、深入浅出的讲解。党课同时传达了省第十一次党代会精神,并就乡村振兴战略的实施进行详细讲解,引起了广泛共鸣。大家纷纷表示,要从党的光辉历史中汲取奋进力量,撸起袖子加油干,把日子过得越来越红火。

期间,两家单位慰问了大董村驻村工作队和脱贫户,考察了村双创车间艺莱嘉木制品公司,详细询问生产经营、产品销售、带动就业情况。察看村大棚蔬菜生长情况,询问了市场行情,到大董村鸿林养殖专业合作社进行了调研。并购买了脱贫户孙朝树家种植的大棚蔬菜,进行消费帮扶。

(孙占峰 闫彬 杨静)

## 阜阳上榜 2021数字化转型百强城市

本报讯 11月19日,工业和信息化部中国电子信息产业发展研究院旗下权威机构赛迪顾问发布了2021数字化转型百强城市榜单,合肥、芜湖、滁州、阜阳市榜上有名。

据了解,赛迪顾问通过调取数据、分析调研等,从信息基础、城市治理、社会服务、产业经济、创新保障、低碳发展等六个维度的指标体系,对全国城市数字化转型能力进行了全面评估,得出了百强榜单。北京、上海、深圳位居榜单前三,杭州排名第5位,省内合肥、芜湖、滁州分列第25位、38位、65位,阜阳市位列第78位。

近年来,阜阳市把数字化转型作为换道超车、跨越式发展的重要机遇,完善新型基础设施建设,推动技术创新和应用,提升治理现代化水平,改善数字社会和数字民生,并坚持以更好发挥信息化创新驱动作用为重点,为新型工业化、城镇化、农业现代化赋能,推动城市高质量发展。

阜阳市数据资源管理局相关负责人介绍,下一步,阜阳市将围绕高质量发展和社会治理现代化两个目标,依托“城市大脑”综合支撑能力,以企业和群众需求为落脚点,以拓展数字应用场景为切入点,在城市治理、公共服务、社保养老、医疗卫生、环保应急等领域谋划实施一批实用惠民的应用场景。

(本报记者 李群)

## 引入「无人律所」方便群众用法

涡阳县总工会

本报讯 近日,涡阳县总工会在全省工会系统率先引入“无人律所”,通过“互联网+法律服务”的方式,让数据多跑路、群众少跑腿,为群众提供“一站式”互助法律服务。

在涡阳县市民服务中心一楼,“涡阳县总工会职工法律援助点”的标识格外醒目。群众可通过刷二代身份证或手机微信实名登录后,即可选择服务项目,系统终端会自动连接值班律师,通过视频对话、语音、微信聊天与值班律师交流,提出需要解决的问题,值班律师会提供解决方案。

“我来咨询一个劳动合同的纠纷问题,在线律师给我提出了几点建议,对我还是非常有帮助的”。市民王先生说。

据了解,每天每位求助者可免费体验快速咨询一次,每次时长半小时,服务领域涉及婚姻家庭、土地房产、交通事故、合同欠款、劳动维权等。

“群众事,无小事,下一步我们将不断创新服务方式,推动我为群众办实事实践活动走心走深走实,真正让广大职工群众感受到工会就在身边,温暖就在身边。”涡阳县总工会党组成员、权益保障部部长秦虎表示。

(张晓威)



### 暖心姜茶助力安全生产

11月22日,二十四节气中的小雪。淮北矿业集团双龙公司女协安员们带着安全叮嘱和美好祝福为职工们送上红糖姜茶,叮嘱大家在工作中一定要按章作业,规范操作,严守安全底线,时刻牢记安全。

李晓晓/摄

防设施有损坏等,钻巷道、进洞室、到工作面,查死角、巡盲点,认真细致检查每一处检查点,不放过一个细节,发现问题及时与生产一线或相关单位现场负责人沟通,第一时间整改;同时,针对不能整改问题及时汇报,保证当班安全无事。

马峰说:“瓦斯高的地方就是我的岗位,只有把现场情况掌握了,才能采取有效措施进行治理。”随着矿井采掘的不断延伸,瓦斯已成为制约矿高产高效的瓶颈问题,瓦检工出身的马峰就把瓦斯管理的重点放在现场,把岗位当作“战位”。

有一次,马峰上夜班在巡查到II 635机巷时,经过用瓦斯仪测量,仪器显示瓦斯浓度达到0.4%,这个时候需要暂停进尺。可是当时班里的生产单位班长为抢进度、赶进尺,认为瓦斯浓度不是太高,还可以继续生产。

对此,马峰就严厉对那位班长说:“要立即停下来,如果不停下来,瓦斯就要预警,可能造成事故,这样反而会影响到更长的生产时间……”

经过一番劝说,那位班长认为马峰说的非常有道理,也被他那执着的样子给打败了,及时安排停下半个小时,使瓦斯降到了安全点。

十年来,马峰在业务技能上,坚持勤学苦练,不断攀登岗位技能新高峰;在岗位上兢兢业业、踏实工作,实现了岗位操作零失误、瓦斯检测零事故。十年磨一剑,马峰用“匠心”书写了一位恒源人的奋斗征程。

(王长松)



# 马峰:十年磨一剑 匠心伴征程

马峰,皖北煤电集团恒源煤矿通风区一名瓦检工,可他只用了10年时间,就从一名“学徒工”成长为如今在皖北矿区小有名气的“技术大拿”。今年以来,他以高超的技艺、出众的表现,先后在第十届全国煤炭行业职业技能竞赛中夺得二等奖,在集团公司第十九届青工技术比武暨第八届职工岗位技能大赛(2021赛季)比武获得瓦斯检查工第一名的好成绩。

### 多学技能不丢人

“一进通风区我就注意到他了,忠诚老实,工作认真,爱钻研业务,遇到问题不处理好誓不休,是一个特别爱较劲的人。”该矿通风区党支部书记孟庆涛对马峰十年来的表现赞不绝口。

马峰有一股子韧劲,只要认定的事情,就一定要做好。马峰刚到通风区被分配到瓦检放炮队那会,第一次跟着师傅张玉海下井,现场看到师傅在处理棘手问题时的超高技艺以及快捷的辨别经验,他非常羡慕和崇拜。此刻,他就暗下决心一定要好好向师傅们学习,向他们看齐,要像他们一样优秀!

为了尽快练就过硬操作本领,他把岗位当成了“练武台”。“多年来,马峰始终坚持把自己的岗位当作课堂,每一次操作都是严格按照技术措施标准规定,一个环节、一个步骤地进行严格实施、规范操作,从来不走捷径、不图省事。”师

傅张玉海如是说。

“艺多不压身,不懂就问,多学技能不丢人。”马峰是这样说的,也是这样做的。他不怕工友说闲话,不怕师傅烦,只要在理论学习上有理解不透的问题,他就通过电话或微信耐心询问,问题不理解不挂电话;在工作现场遇到“疑难杂症”,上井后他就主动联系登门拜访虚心向工友、向师傅们请教,就这样一点一点学、一天一天练,他的专业技能水平迅速提高。

2020年,井下II 634工作面回采期间,沿空留巷瓦斯较大,马峰从事瓦检员以来第一次碰到这种情况,他就多次向瓦检放炮队长李海超请教。在师傅的教诲和帮助下,他结合现场实情及时与采煤队长协调,采取控制割煤速度,让瓦斯有效稀释、减少涌出量;加强煤层注水,降低煤层瓦斯涌出量;严格监督防尘喷雾使用,降低割煤中的煤尘等举措,有力确保了工作面的安全回采。

### 走一路查改一路

“马峰十年如一日,无论干什么工作,任务有多重,他都是沉着应战,精益求精把每一个环节,极尽所能、细致入微,力求做到‘万无一失’。”该矿通风区长张坤评价说。

在每个班的工作过程中,他从入井开始,走一路查一路改,巡查瓦斯检查记录牌板悬挂是否符合规定,沿途通